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Соціально-економічні умови сучасної України різнобічно впли-
вають на якість трудового життя молоді — самоактуалізацію та про-
фесійне зростання. Загострюється проблема можливості молодих 
людей реалізувати себе в  обраній спеціальності через фактичну 
відсутність пропозиції робочого місця. Часто людина переорієнто-
вується на іншу роботу, змінюючи професію, що змінює контексти 
позиціонування інституту добробуту.

Формування економічного добробуту індивіда, колективів під-
приємств і організацій, а також загалом націй залежить від чинників 
самоактуалізації та професійного зростання, що особливо актуаль-
но в організації праці молоді. Виникає чимало проблем, їх вирішен-
ня слід збалансувати, поступово досягаючи балансу вигід і витрат 
для накопичення багатства. Умови, за  яких досягаються зазначені 
результати, пов’язують із характером соціального капіталу, за якого 
молоді люди залишаються задоволеними своєю роботою і перспек-
тивами кар’єри. 

Мову про добробут слід вести в контексті економічного аналі-
зу мотиваційних чинників самоактуалізації та  професійного зрос-
тання молоді. Адже, самоактуалізуючись і професійно зростаючи, 
молодь пріоритезує набуття спроможностей забезпечувати власний 
добробут. Інституційно в  цьому процесі задіяні підприємницькі, 
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професійні здібності людини, а  також соціальний капітал. Зазна-
чений контекст пізнання проблеми економічної самоактуалізації 
та професійного зростання молоді вибудовується з концепції того, 
що людина, особистість, працівник перебувають у постійному по-
шуку шляхів досягнення добробуту [3], можливостей задоволення 
потреб і мотивацій [4], взаємодіючи з учасниками підприємницької 
екосистеми [1] у новій соціоекономічній реальності [2]. 

В умовах воєнного часу зазначені аспекти дещо деформували-
ся через обмеженість ресурсу економічного зростання. Насамперед 
багато в чому є недосяжними можливості професійного зростання, 
а  також нарощення динаміки поліпшення матеріального достатку, 
що проявляється в рівнях доходів, передовсім оплати праці. Відпо-
відність такого припущення у фактичному ареалі соціально-трудо-
вого, господарського буття пов’язана переважно із  задоволенням 
мотивацій самозбереження в  умовах війни. Дещо видозміненим 
за характерами прояву слід вважати місце молоді в системі соціаль-
но-трудових відносин — місце в широкому розумінні, — оцінене 
кількісними показниками, а саме: чисельністю молоді, зайнятістю, 
рівнем оплати праці, іншими параметрами ідентифікації соціально-
економічного добробуту — багатством [5] і витратами [8].

Самоактуалізація та  професійне зростання молоді відповідає 
трудовому саморозвитку особистості. Молода людина проходить 
процес економічної соціалізації, отримуючи матеріальну і  нема-
теріальну вигоду, усвідомлюючи свою значущість для  організації 
та значущість роботи в організації для самої себе: «люди, задово-
лені своєю роботою, виконують її, тому що  відчувають себе від-
повідальними… Такі люди виконують свою роботу тому, що вона 
означає для них можливість долучитися до соціалізації» [6, с. 12]. 
Фактично умови, спроможності, ефекти самоактуалізації — про-
фесійного зростання молоді підпорядковані соціально-економічній 
ситуації в суспільстві, організації, підприємстві (сектор зайнятості), 
а також залежать від характеру соціального капіталу в різних галу-
зях і підприємствах [7; 9; 10]. 

Бажання ж підвищення рівня добробуту є базовим економічним 
мотиваційним чинником, тобто стимулом як зовнішнього, так і вну-
трішнього впливу. В основу покладено набуття матеріальних благ 
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за  результатами самоактуалізації та  професійного зростання осо-
бистості (молоді) в процесі економічної соціалізації. Мотиваційне 
поле цього процесу надзвичайно складне, багатогранне, з різнона-
правленими впливами на  молодь: потреби, економічні і  соціальні 
інтереси, установки, ціннісні орієнтири, аспекти самовизначення 
в професії.

Зазвичай у молодих людей, особливо в Україні за наявних рівнів 
оплати праці, найважливішим мотиваційним чинником залишається 
можливість отримати гідну зарплату, і через це вони можуть пра-
цювати не за професією. Тобто багато молодих людей, закінчивши 
заклад вищої освіти, потім виконують роботу, яка не потребує, на-
приклад, вищої освіти. Це парадокс мотивації забезпечення матері-
ального достатку, що зумовлено, зокрема, інституційною пам’яттю 
та особливостями соціального капіталу.

У період воєнного стану якість трудового життя молоді погірши-
лась через низку об’єктивних і суб’єктивних чинників. Вирішення 
цієї проблеми потребує ретельного формування заходів: реалізація 
збалансованої підготовки молодих фахівців відповідно до поточних 
і майбутніх потреб ринку праці, мінімізація тіньової зайнятості, під-
тримка в  поширенні та  розвитку прогресивних гнучких форм со-
ціально-трудових відносин, збільшення реальної заробітної плати, 
створення умов для самореалізації молодих людей, прояву талантів 
і  креативності в праці. В умовах воєнного стану важко реалізува-
ти більшість із цих заходів через зрозумілі причини, проте в період 
повоєнного відновлення України державна молодіжна політика має 
враховувати їх, забезпечити ефективну взаємодію держави, бізнесу, 
молоді та громадянського суспільства. 

Соціальний та економічний добробут апріорі є метою трудової ді-
яльності, тому в цьому сенсі розглядаємо проблематику мотиваційних 
чинників самоактуалізації та професійного зростання молоді. Добро-
бут — кінцева мета соціально-трудової поведінки, що детермінує мо-
тивації працівника діяти в певному руслі задля успішної участі в роз-
витку організації. Таким чином формується економічна і  соціальна 
цінність роботи й професії для молодих людей. Інституційно цей про-
цес розбудовується в суспільстві, організації та колективі, залежить 
від внутрішніх переконань особистості та соціального капіталу. 
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В управлінській моделі організації першочергове значення і за-
безпечення слід надавати спроможностям досягати фінансового 
і фізичного добробуту, сформованим реалізацією програм корпора-
тивної соціальної відповідальності, які міститимуть такі елементи: 
адаптивний графік роботи; програми медичного обслуговування; 
заходи координації залученості працівників у  процеси ухвалення 
й реалізації управлінських рішень щодо поточного розвитку і стра-
тегії досягнення підприємницьких цілей; надання можливостей 
пільгового набуття у споживання товарів та послуг, продукованих 
підприємством.

Добробут кожної людини, а  також соціальні й  економічні по-
казники розвитку держави, регіону, громади залежать від  ефек-
тів модерації соціально-трудових відносин. Зокрема, такі процеси 
відбуваються в суспільстві й організації, на підприємстві під дією 
мотиваційних чинників. Відповідно мотивація до праці, тобто вну-
трішнє ставлення людини до  роботи, до  професії, є  наслідком дії 
стимулів, які видозмінюються залежно від цілей організації, умов, 
у яких вона функціонує, як-от умови невизначеності воєнного часу. 

Стратегія формування мотивації молоді організаційно має базу-
ватися на розробленні й реалізації програми забезпечення добробу-
ту, яка повинна містити заходи щодо створення:

1)  �дієвої системи формування людського та  інтелектуального 
капіталу, організації і працівників, через розвиток професій-
ного, творчого та освітнього потенціалу;

2)  �сприятливого мікроклімату в  сукупності з  розвитком соці-
ального капіталу в трудовому колективі для формування ком-
фортного середовища для роботи і професійного розвитку;

3)  �потенціалу конкурентоспроможності на ринку робочої сили 
задля підвищення мотивації зайнятості на підприємстві;

4)  �умов для  успішної самореалізації особистості працівника 
в колективі і кар’єрного зростання за об’єктивних підстав.
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